

LA VOZ DE TERUEL

TELÉFONO NÚMERO 123

FRANQUEO CONCERTADO

Año IV.—Número 290.

SE PUBLICA LOS LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES

Lunes 7 de Marzo de 1927

La mendicidad

Según tenemos entendido, las autoridades que nos rigen están tomando medidas conducentes a la supresión de la mendicidad en Teruel.

No podemos por menos de aplaudir la intención y, sin desconfiar del éxito de tan civilizador empeño, nos asusta un poco el pensar en las dificultades con que se ha de tropezar para realizarlo.

La limosna callejera es uno de los males más antiguos y más arraigados en nuestra patria, donde una torcida interpretación de la misericordia por una parte, y por la otra un poco piadoso afán de exhibición, nos lleva a humillar al pobre con un donativo mezquino y que denigra tanto al que lo dá como al que lo recibe.

El pobre, el necesitado, es más digno de la caridad de nuestra justicia, que de que pretendamos remediar sus males con la mal llamada limosna callejera. estímulo de vagos y criadero de profesionales de la holganza.

Cierto que entre los pobres que diariamente nos tienden su mano por las calles hay a veces verdaderos necesitados; pero su necesidad no se remedia con unos ochavos dados públicamente, y a veces con estrépito, como lo hacía el fariseo del evangelio; buena prueba de ello es que su mal persiste a través del tiempo y que si por ventura la causa de su necesidad cesa, y llama en sus casas el remedio, bajo la forma honrada del trabajo, él, acostumbrado a la vida fácil de la limosna, lo rechaza para seguir mendigando.

Una caridad bien entendida, de la que nuestra ciudad tiene un ejemplo sin igual en la Santa limosna del Venerable Aranda, no reparte entre estos pobres sus beneficios, sino entre los otros pobres: entre los que no salen a la luz, entre los que sufren su pobreza en el silencio, que es a los que hay que ir a buscar, para remediar males verdaderos, como lo ordena la piedad de un San Vicente de Paul.

Es un espectáculo triste, que dá idea de una incultura tan grande como la hipocresía en que se basa, el de esas bandadas de la pobreza indígena y alienígena, que invaden de cuando en cuando nuestra ciudad, mostrando sus llagas y sus lacerias, a veces cuidadosamente cultivadas, como una fuente de ingresos, y sobre todo el de esos niños a quienes desde la más corta edad se

les enseña a tender la mano, a holgazanear y a perder la vergüenza, con tal de que lleven a casa unas cuantas perras.

Muy bien, pues, por la idea de nuestras autoridades al pretender borrar esta lacra de Teruel. Seguramente, para ello, tendrán meditados los medios y trazado el procedimiento y por esto nos abstenemos de apuntar algunas soluciones que se nos ocurren; pero, en todos los casos, sepan que LA VOZ DE TERUEL se encuentra a su lado para ayudarles en esta obra de público decoro y de caridad verdadera.

Viada de Joaquín Asensio

ÓVALO, 7 / TERUEL

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.

VINOS DE DIFERENTES CALIDADES

De todo un poco

La hija estaba sofocadísima. Pero es que se avergonzaba bastante de que su madre se avergonzara poco. ¡Signo de los tiempos!

La verdadera lucha está en la oposición de los caracteres.

Claro es que sin oposición difícilmente hay lucha, salvo en los concursos en que si es notoria la lucha, no se vé por parte alguna la oposición.

El premio es la manifestación más práctica del talento.

Nos parece incompleta la idea porque la manifestación del talento suele estar más en quien recibe el premio que no en quien lo dá.

Se cayó un niño por un balcón de pecho.

Bueno, da lo mismo. Pero ahora recordamos que existen en las fachadas balcones que se llaman antepechos. Total que con esta noticia nos hacemos un lío.

La ropa sucia debe lavarse en casa.

Y la ropa limpia darla a lavar fuera. ¡Que más quisieran las lavanderas!

COOK.

Intereses locales

El problema de las aguas.—El eterno problema.—¿Vendrán?—Se trabaja, se trabaja...—Lo que dice un concejal.

He pasado unos días de éxodo y fatigas. ¡Ahí es nada! encontrar un piso alquilable, soleable y pecunariamente aceptable... más, al fin, lo encontré, no sin grandes apuros, y he lanzado el clásico ¡Eureka! del filósofo griego.

—¿Tiene usted hijos pequeños? fué la pregunta inquisitorial de mi simpática y nueva casera.

No tuve que contestar. Ella, mujer y madre, comprendió que su curiosidad me había entristecido y acudió solícita a prodigarme palabras de consuelo.

—¿Su oficio de usted?—volvió a interrogar con una inquietud bastante disculpable.

—Yo, señora—hube de responder—soy... un duende. Pero no se alarme—añadí, viendo su cara de asombro—, soy un duende tranquilo e inofensivo.

Después me correspondió a mí el interrogatorio.

—El pisito este tendrá agua? ¿no?

—¡¡Aguá!—repitió compungida. No, señor. ¡Qué más quisiera! Bien se conoce que es usted forastero. En Teruel el agua es un problema...

No quise saber más. Salí a la calle. Ya tenía mi piso alquilado: me creía más turolense que antes: un vecino más de la capital, con mi cédula, mi inquilinato y dispuesto a todas las gabelas municipales presentes y futuras. Pero perteneciente a la clase humilde de los hidrófobos por la fuerza.

¿Conque aquí «el agua es un problema»? Pues como ciudadano y como vecino tengo la obligación de enterarme de los términos en que está planteado y si se vislumbra la solución. Así decía, *in mente*, cuando recordé que entre los concejales había uno con el que me unen vínculos de confraternidad. Y sin meditarlo más, como el que tiene verdadera sed de agua y de justicia, corrí en su busca aquella misma tarde.

—¿Pero... Duende—me dice—¿Tú por aquí?

—Ya lo véis, como ciudadano, hecho y derecho, tocable y palpable. Vengo a charlar con el concejal amigo.

—Apea el tratamiento y cuenta con el amigo.

—¿Tienes agua?

—¿Tan sofocado vienes? Para tí tengo agua y un refresco.

Siéntate.

—Digo que si tienes agua en el piso? Quiero celebrar contigo una charla sobre este problema que

tanto me interesa ahora, como a cualquier hijo de vecino.

—Así, ¿sin más? ¡Una entrevista!

—Sin más, y sin menos.

—No has sido muy oportuno ahora, la verdad. ¡Si supieras lo que tengo que hacer! No me queda tiempo para nada, créeme.

—¿Y tanto como desperdicias!

—¿Quién?

—¡Vosotros!

—Pero... ¿quiénes son vosotros?

—Hombre, vosotros; los concejales!

—No lo creas, duende. Aunque tu no lo ves, se trabaja.

—Bueno, bueno: al grano. Tú eres parte activa en el municipio, como concejal. Tengo entendido, en el poco tiempo que danzo por Teruel, que tu eres uno de los que han roto lanzas en defensa del abastecimiento de aguas a la capital, por el sistema rodado, ¿es cierto?

—Exactísimo. He sido y soy un convencido de ese sistema. Por él luché en la prensa, a quien, dicho sea de paso, debo gratitud por su benevolencia. Desde «El Mercanti» hasta «Teruel», pasando por «LA VOZ» y «La Provincia», luché, porque creí y sigo creyendo que el sistema rodado es el único que puede salvar a Teruel. Siempre pensé y sigo pensando que hablar del sistema de elevación es sencillamente perder el tiempo...

—Eso de sistemas parece una ecuación algebraica. De modo que si aquí se carece de agua es por sistema?

—No lo tomes a broma. El sistema por elevación y el rodado han sido los puntos de vista sostenidos por sus respectivos defensores. De ahí nace el problema. Todos creemos de buena fé, claro está, que tenemos razón en la defensa de nuestra tesis y cuantos hemos luchado por la solución del problema redentor ya nos vamos aproximando a la realidad. Es más: creo que casi estamos de acuerdo y lo estaremos completamente muy pronto. Cuando el interés colectivo se sobreponga a los intereses particulares, muy respetables siempre, pero... particulares.

—¿...?

—Sí, querido Duende, sí. A estos encontronazos achaco yo la carencia del preciado líquido que en Teruel hace falta.

—¿...?

—En efecto. Hoy soy concejal y tengo mi plan para resolver este asunto.

—¿...?

—Cuando tomé posesión del cargo me encontré con que se es-

La falsa alegría de los quintos

PERFILES

Los he visto pasar bajo mi balcón. Iban cantando con gesto doloroso unas canciones de lúgubre alegría. Llevaban los ojos hinchados, caída hacia un lado la cabeza y apoyándose unos en otros para poder caminar.

Del brazo de uno de ellos pendía una bota de vino, flácida, oscilante...

¡Son los quintos...!

La alegría de los quintos es uno de los más extendidos convencionalismos tradicionales, que se mantiene, porque en el fondo el quinto lleva en sí todas las bases necesarias para cimentar una verdadera alegría.

El quinto siempre es un joven, y la juventud tiene la obligación de estar alegre. Un joven que no se alegra, que no está alegre, parece que abdica de su juventud: todas las penas, por grandes, por profundas que sean, se resuelven y desaparecen en el azul horizonte de unos 20 años...

Pero además el quinto debe estar alegre porque ante él, y por el hecho de ser quinto, se abre una carrera heroica, lo que siempre debe ser halagador...

Y sin embargo la alegría de los quintos es siempre falsa, artificial y tiende a desaparecer. La preparan con una noche de insomnio que nada justifica, la estimulan con tragos de alcohol y la subrayan con el vocerío de las canciones.

¿Por qué? Eso es lo que no sabemos; pero tenemos grandes motivos para sospechar que el quinto se provoca una falsa alegría a falta de la alegría verdadera, y que piensa acaso inconscientemente, que si todas esas cosas ocurren, que si él es el hombre del día, de un día nada más, acaso fuera mejor que no ocurriesen, y que sería más placido renunciar a la atención efímera que provoca su paso a cambio de la dulce monotonía cotidiana.

El quinto llega rendido a su casa tras la noche de bulla y de vino; tras los churros y el aguardiente del amanecer; tras los apretones en el salón de sesiones del Ayuntamiento durante el reconocimiento, y se le impone la realidad triste en un rincón de su hogar...

El de su madre llorando; porque las madres en estos casos, lloran siempre.

¡Y acaso la tradicional y verdadera tristeza de las madres de los quintos, tenga más razón de ser que la falsa alegría de sus hijos!

ANTONIO C. FLORIANO.

taban realizando unos trabajos de estudio a consecuencia de un acuerdo municipal; trabajos, al parecer, de satisfactorios resultados. Aunque no lo hubieran sido, no por eso se hubiera dejado de trabajar por este problema y que Teruel tuviera en plazo breve, aguas rodadas, puras y abundantes.

—¿Y tu plan?

—Sencilísimo. Que se traerán las aguas a Teruel sin recurrir a filtros, máquinas, ni rayos ultravioleta. Que hay quien está dispuesto a traer las aguas a Teruel por sistema rodado, aun en el caso improbable que la corporación Municipal no lo hiciese; porque económicamente es un negocio...

Que los depósitos construídos con la protección generosa de Castel (q. e. p. d.) a nuestra ciudad y que tanto tiene que agradecer al fenecido patricio, se llenarán no solamente de «lágrimas de gratitud y buenos propósitos», sino del agua pura que tanto necesita Teruel para que se lave de pasadas equivocaciones, si las hubo...

—¿Será esto pronto?

—Amigo, duende, quizá antes

que algunos creen, aunque no tan pronto como yo lo desearé... pero conste que se trabaja y que el problema se resolverá con tesón netamente aragonés...

Dijo y me estrechó la mano el concejal amigo.

EL DUENDE DEL TOZAL.

Bibliografía

«La virgen del Infierno», por Vidal y Planas

Magníficamente editada por Antonio López (Libería Española, Barcelona), acaba de aparecer la última obra de Vidal y Planas, el popular escritor cuyo arte cordial y humanismo ha merecido en anteriores producciones los más fervorosos elogios de la crítica.

La virgen del Infierno, que es como se titula la referida novela es acaso la obra cumbre del gran escritor. Fulge en ella, como una llamarada dantesca, todo el dolor y todo el horror del infierno del Presidio. Sus personajes son seres reales, de carne y hueso, en cuyos corazones, como en copas rebosantes de nobleza y de bondad, la diosa Tragedia aplaca su horrorosa sed. La sublime figura de Sor Martirio (genial creación que a ventura en méritos de arte a la misma Santa Isabel de Ceres, de este autor) es, entre esos verdaderos condenados, como una Virgen del Carmen que hubiese bajado al Infierno para hacer a las víctimas de la Fatalidad un precioso obsequio de Amor y de Belleza.

Con la publicación de su última novela, está obteniendo Vidal y Planas un éxito digno de su sólida reputación literaria.

La obra se vende al precio de 4 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

¡MADRES!

EN LA ÉPOCA DEL VERANO, EL MAYOR ENEMIGO DE LOS NIÑOS ES LA

DENTICIÓN

Preguntad a vuestro médico si el uso de los **PAPELES YHOMAR** (a base de fermentos lácticos en polvo) os podrá evitar las enfermedades y molestias con todos sus peligros que lleva consigo la dentición.

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS Y

/ A. GAMIR, Valencia. /

★ INFORMACION POSTAL Y TELEFONICA ★

(Servicio combinado con «La Voz Valenciana»)

Conferencia 5 tarde

El doctor Marañón en Palacio

Fué a visitar a un enfermo

Durante todo el día de ayer hubo gran revuelo entre los elementos informativos de esta Corte, por haberse sabido que en la mañana del sábado el doctor Marañón había estado en el regio alcázar.

La noticia era cierta, y los reporteros que hacen información en palacio pudieron ver que, en efecto, el doctor Marañón salía del regio alcázar. Al verle, todos le rodearon, llenos de curiosidad, y le preguntaron que si había visitado al Rey. El doctor Marañón, sonriéndose, les sacó del error.

—Mi visita a Palacio ha sido una visita de médico. Ni el Rey ni la Reina me han recibido en audiencia, como pueden ustedes confirmar por mi indumentaria. (En efecto, el expresidente del Ateneo iba vestido de americana). Doña María Cristina me ha enviado un recado, pidiéndome que viniese a visitar a un empleado palatino, que se encuentra gravemente enfermo, y he venido. Esto ha sido todo.

Los aviadores uruguayos

Últimas noticias sobre el hallazgo del avión «Uruguay». — La noticia en Montevideo. — Los aviadores se hallan internados kábila adicta a Francia.

Buscando a los aviadores

Durante toda la mañana del sábado y con gran actividad se estuvieron haciendo pesquisas por la costa africana con el fin de averiguar el paradero del avión «Uruguay» y de sus tripulantes.

Por fin, en las primeras horas de la tarde y cuando mayor era la ansiedad, la Compañía de T. S. H. facilitó un despacho en el que se comunicaba la aparición del aparato a 30 millas de la costa y 100 al Norte de Cabo Jubi, según ya lo conocen nuestros lectores por despachos publicados en la Prensa del domingo, como también la referencia de que el cañonero «Bonifaz» había salido para el lugar en el que se encuentra el aparato.

En la Legación Uruguaya

Al conocerse en la Legación uruguaya la noticia de haber sido hallado el hidroavión, se produjo un gran júbilo y el señor Fernández Medina se trasladó a la Compañía Nacional de T. S. H., con objeto de ampliar referencias.

Los periodistas hablaron con el señor Fernández Medina, quien manifestó que había recibido él la noticia por conducto de la Ital-Cable.

Primeramente—añadió—se creyó que el aparato descubierto en el mar era el «Argus», pero esta hipótesis fué desechada pronto, porque el «Argus» llegó

El brazo del héroe

Va a ser nuevamente operado el coronel Millán Astray

El jefe del Tercio, coronel Millán Astray, va a ser objeto de una nueva operación quirúrgica en el muñón del brazo cercenado.

Con tal motivo, el valiente militar está recibiendo muchos telegramas y cartas interesándose por su salud y haciendo votos por su total restablecimiento.

Entre las cartas figura una de don Juan Moliner, fechada en Sondica (Vizcaya), quien le dice que ha hecho en Africa la campaña, formando parte del regimiento de Garellano y que ha tenido ocasión de verle y admirarle varias veces, por lo que siente su enfermedad, y pide a Dios por su pronto restablecimiento.

Otra carta la firma el capellán de Osuna, don José Garrido, ofreciendo su sangre, por si fuese necesario hacerle la transfusión.

SUSCRIBASE A LA VOZ

Sabido es que, antes de salir de Casablanca, la repararon, aunque defectuosamente; pero a pesar de ello, se aventuraron a realizar la etapa, lo que evidenció su arrojo y entusiasmo.

Desde luego han debido pasar momentos de verdadera angustia, porque las provisiones eran muy escasas y, según mis cálculos, han permanecido en el mar tres días y medio.

Porque abrigaba la sospecha de que se encontraban en pleno mar o en algún punto de la costa en situación difícil, es por lo que rogué a los Gobiernos de España y Francia que movilizaran aeroplanos y buques para realizar exploraciones que, al fin, han dado el resultado apetecido.

El hidro se halla sin tripulantes

A las ocho de la noche, la Compañía Nacional de T. S. H. notificaba en un despacho recibido de París, dando cuenta de que el hidro «Uruguay» había aparecido flotando en el Atlántico, sin gobierno y a merced de las olas.

El aparato aparecía desmantelado.

Los aeroplanos que cableaban sobre los restos del «Uruguay», descendieron todo lo que era posible, pero los aviadores no hallaron el menor vestigio de los aeronautas uruguayos.

Al conocerse estas noticias en la Legación del Uruguay, causaron gran emoción e hicieron que se perdieran las esperanzas de recoger con vida a los cuatro aviadores.

¿Dónde están los tripulantes?

Se busca con gran actividad a los aviadores uruguayos.

Dos aviones de la Compañía Latecoere han recogido a las 18 la noticia de que el hidro «Uruguay» se halla a 50 kilómetros de Punta Cansada.

Dichos aparatos, llevando un intérprete moro,

Gran Establecimiento de Arboricultura Floricultura y Horticultura

Cayetano Acerete

Paracuellos de Jiloca (Zaragoza)

Venta de árboles frutales y de adorno.

Planta americana de todas las clases.

PARA ENCARGOS EN TERUEL LEANDRO UTRILLAS Estanco del Ovalo.

amerizaron cerca de la costa y sus tripulantes, juntamente con el intérprete, desembarcaron en la playa de Ai-Lasen.

Puestos al habla con los indígenas, éstos, por conducto del intérprete, afirmaron que los cuatro tripulantes del hidro «Uruguay», habían sido internados y que creían que estaban bien atendidos.

La actuación de España

Nuestro Gobierno está desplegando una gran actividad para dar con el paradero de los aviadores uruguayos.

En el Ministerio de Estado se recibió ayer un despacho de nuestro cónsul en Casa Blanca, comunicando el hallazgo del avión y las noticias de que los aviadores habían sido internados.

En igual sentido radiografió la Dirección general de Marruecos y Colonias.

De Tánger comunicaron también a la Alta Comisaría a las 14'30 de hoy, el haber amarrado cerca de Cabo Juby un avión de la matrícula francesa, con cuatro tripulantes.

Los aviadores hacia Cabo Juby

Despachos recibidos hoy hacia las doce de la mañana comunican que los cuatro aviadores uruguayos, escoltados por un fuerte destacamento de indígenas se dirigen a Cabo Juby, con el fin de embarcar en los hidros que han acudido en su auxilio.

Los aviadores han comunicado por medio de correos indígenas que se encuentran sin novedad y que han sido bien atendidos por las kabilas amigas de Francia.

En Montevideo

A última hora de la tarde hoy, se ha recibido un cablegrama urgente de Montevideo, diciendo que en aquella ciudad reina gran alegría por las noticias recibidas sobre los aviadores.

Se hacen grandes elogios de España, de Portugal y de Francia por la actividad desplegada.

¡YA LLEGARON!

los afamados CHORIZOS, CECINAS Y LEGUMOS de Candelario, al Comercio de la

Vda. de Joaquín Asensio

Infanta Isabel, núm. 7

TERUEL

Precios económicos

Noticias de Marruecos

Sanjurjo a Tetuán

Anoche, en el expreso de Algeciras, salió para Tetuán el alto comisario de España en Marruecos, general Sanjurjo, acompañado de su Estado Mayor y de su ayudante.

En la estación fué despedido por el general Jordana y personal de la Dirección de Marruecos y Colonias.

El general Sanjurjo dijo a un periodista:

—Ya saben ustedes que mis viajes son siempre rápidos; resueltos algunos extremos con el jefe del Gobierno y con el director de Marruecos y Colonias, vuelvo a Tetuán para seguir trabajando.

Ahora tengo pendientes unas conversaciones con los franceses, pues la colaboración es constante y cada día más eficaz.

Dos conferencias

Ayer por la mañana se celebraron dos conferencias en la Dirección general de Marruecos: una entre los generales Goded y Jordana, y la segunda entre éste y el general Souza, jefe de la Comandancia de Larache.

Los explosivos y armamentos

Un despacho de Melilla dice que «El Telegrama del Rif», publica un artículo abogando por que los explosivos y armamentos almacenados en la ciudad sean alejados de la misma para evitar alarmas y posibles desgracias.

Día político

Despacho del Presidente

El jefe del Gobierno despachó con el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional, con el director general de Marruecos y con el ministro de Instrucción.

Después recibió al ministro del Uruguay, quien iba a darle las gracias por la actividad desplegada por España para el hallazgo de los aviadores.

El ministro del Trabajo

En Sevilla y en el Hotel Alfonso XIII, se dió un bacquete en honor del ministro del Trabajo, que se encuentra en la capital andaluza.

Este número ha sido sometido a la previa censura.

DE TOROS

Barcelona

Toros de Pedrajas grandes, Barrera obtuvo un señalado éxito en sus dos toros siendo ovacionadísimo y saliendo en hombros. Gil Tovar desgraciado.

Madrid

Se celebró la primer novillada con novillos de Moreno Santamaría, para Gitanillo de Triana, Sussoni y Corpas.

Ninguno de ellos hizo nada de particular.

El debutante Corpas fué, estrepitosamente silvado en sus dos novillos.

En esta novillada se han estrenado los petos protectores para los caballos que han sido el éxito de la tarde.

En efecto el primer novillo mató dos caballos, los demás no mataron ninguno por falta de poder.

Valencia

La novillada que estaba anunciada para hoy, ha sido suspendida porque en vez de los novillos anunciados, la empresa había adquirido seis gatos.

El gobernador, en previsión del escándalo, suspendió el espectáculo.

CAFE REGIO

¡GRANDIOSO ÉXITO del renombrado y aplaudido

DUETO

MAILLO

Uno de los mejores números musicales que viajan por España

Café Moka y licores de las marcas más acreditadas

DEPORTES

Fut-bol

Valencia.—Valencia Levante 1.

Cartagena.—Cartagena 1, Europa de Barcelona 0.

Barcelona.—Barcelona E. C. 5, Murcia 0.

San Sebastián.—R. Sociedad 5, Iberia S. C. 0.

Santander.—Sporting de Gijón 4, Racing de Santander 0.

Gijón.—Fortuna 1, Gimnástica de Torrelavega 0.

Valladolid.—Celta 3, D. Valladolid, 0.

TODO COMERCIANTE debe anunciar en este periódico por ser de gran eficacia su publicidad.

TERUEL.—IMPRESA DE LA VOZ

“ZOTAL”

Es el DESINFECTANTE más eficaz y más barato

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERÍAS Y FARMACIAS DE ESPAÑA

Laboratorio “Zotal”, - Sevilla

Aragones que triunfa
El rector de la Central

La prensa de estos dias viene comentando el nombramiento de rector de la Universidad Central, recaído en la persona de don Luis Bermejo.

Por tratarse de un aragones y por ser el señor Bermejo persona a la que nos unen vinculos de particular afecto, LA VOZ DE TERUEL se hace eco de estos comentarios, uniendo sus encomios a los muchos que ha merecido tal designación.

El nuevo rector de la Universidad Central, nació en Zaragoza el 2 de Noviembre de 1880. Su padre era maquinista de la Compañía del Norte y murió en Huesca en un accidente ferroviario en 1893 y la familia siguió viviendo con una pensión que le concedió la Compañía.

El señor Bermejo se hizo doctor en Ciencias y fué profesor auxiliar de la Facultad de Zaragoza en 1912, catedrático por oposición de Química general en las Universidades de Santiago y Valencia. Obtuvo, mediante nueva oposición en 1923, la cátedra que actualmente tiene en la Universidad Central.

Es autor de un tratado elemental de Química y otras obras científicas y miembro de varias academias, consejero de Instrucción pública y ex vicerrector de la Universidad de Valencia.

Esta es la historia académica del señor Bermejo y Vida.

Tiene también historia política. Fué en 1911 y 1912 alcalde de Valencia y en 1919 Gobernador de Murcia y Sevilla.

El señor Bermejo, interrogado sobre sus planes para el porvenir, después de expresar su agradecimiento al Rey y al gobierno por el nombramiento, ha dicho:

—Por el momento, solo soy universitario convencido y pondré todo mi empeño en que se consolide y agrande el esplendor a que ha llegado nuestra Universidad.

La única preocupación de la Universidad debe ser el cultivo de la ciencia y enseñanza. Esto y únicamente esto, lo que no quiere decir, claro está, que se vaya a poner trabas a la conciencia de nadie. Privadamente que cada cual tenga las ideas que quiera.

Laudables son los propósitos del señor Bermejo y hacemos votos sinceros porque pueda realizarlos.

Con nuestra felicitación, pues, vaya el deseo fervoroso de los mayores éxitos en el desempeño de su cargo.

Manuel Subiza Cortel
ABOGADO

SANTIAGO, 9 TERUEL

Anuncie V. en LA VOZ.

Ultimas novedades en pendientes, gemelos, pipas, medallas y bisutería en general

Ultimos precios en vinos y licores de todas marcas
SIDRA «EL GAITERO» A 2'65 BOTELLA

V. da de Florencio Casinos

Plaza de Carlos Castel, núm. 4

— TERUEL —

¡SEÑORA!

Si es que Vd. necesita comprar MUEBLES no debe de hacerlo sin antes visitar el BAZAR MUEBLES de Lario, Marina y Comp.^a, calle de la Democracia, n.º 29, pues por el inmenso surtido que siempre posee y los PRECIOS TAN ECONÓMICOS a que vende, está siendo muy visitado por el público.

¡NO CONFUNDIRSE!

Democracia, núm. 29. — TERUEL.

TAURINAS

El arriendo de la Plaza de Teruel

Como anunciábamos en nuestro último número, el viernes se reunió en sesión extraordinaria la Comisión permanente de nuestro Ayuntamiento, para tratar de unas proposiciones presentadas por nuestro paisano Emilio Ramón «Boltañés».

Examinadas las proposiciones objeto de la reunión, se acordó ceder al proponente la Plaza gratis por un año y subvencionar las corridas de feria con 3.000 pesetas y todos los servicios de plaza.

A su vez, el arrendatario se compromete a dar dos corridas de toros durante la feria, una, la primera, de seis toros, con tres matadores de categoría y ganado andaluz o salamanquino, y la segunda de cuatro toros para dos matadores, también de categoría, y dos que serán rejoneados por «Boltañés». El ganado de esta corrida es probable pertenezca a la vacada de Lozano.

Para responder al compromiso contraído, se exige al adjudicatario una fianza de mil pesetas.

Ayer en Calatayud

Como se anunció, ayer toró nuestro paisano el «Niño de Teruel» en Calatayud.

Las referencias que tenemos de la becerrada dicen, que Ortubia estuvo bien con el capote, aceptable con la muleta, flojo con las banderillas y poco decidido con el estoque.

Al primero lo mató de 2 pinchazos y una estocada; al segundo de una estocada caída, descabellando al primer intento y al tercero dió varios pinchazos, intentando el descabello varias veces.

La entrada no fué un lleno, habiendo asistido a la corrida varios aficionados de Teruel.

TIMBALES

Espectáculos

Teatro Marín

El próximo jueves se proyectará el extraordinario drama «La mujer comprada», interpretado por la bellísima estrella Alma Rubens y el gran actor James Kirwood.

Probablemente el domingo se exhibirá la grandiosa cinta de tanto renombre «Dik, guardia marino» o «El pescador de perlas».

Salón Parisiana

Como estaba anunciado, el sábado y domingo se vió el cuarto capítulo de la hermosa producción «El juramento de Lagardere».

El público salió satisfecho de este capítulo, que fué interesante en extremo.

Seguramente el jueves terminará la proyección de esta cinta.

Bicicletas marca "RÁFAGA" - "THE POPULAR"
y otras marcas acreditadas



ACCESORIOS Y REPUESTOS a precios sin competencia.

FERRETERÍA

Esteban Juderías

Plaza de Carlos Castel, n.º 27.-TERUEL.

El sorteo de Africa

Hoy, en el cuartel de la calle de los Aliados, ha tenido lugar el acto del sorteo de los reclutas del segundo contingente del reemplazo de 1926.

El total de reclutas sorteados ha sido de 479 y de estos han correspondido a la zona de Marruecos 92.

Han sido excluidos del sorteo los cabos; individuos que llevan 2 años de servicio; los voluntarios que sirven en Africa y los que han sido destinados a unidades de aviación y radio-automovilismo.

Al primer grupo.—Artillería de montaña.—Han correspondido de 36 individuos que lo forman, 7 para Africa.

Al segundo grupo.—Ingenieros y Artillería de costa, posición y parada.—Han correspondido, de 73 que lo integran, 14 a Africa.

Al tercero.—Artillería ligera y Caballería.—Han correspondido 31 individuos, 6 para Africa.

Al cuarto grupo.—Infantería, Intendencia y Sanidad.—Han correspondido 339 individuos, 65 para Africa.

**

En el sorteo han entrado 31 individuos de la capital, y de ellos han correspondido para Africa 2. Este año, Teruel (capital) ha sido más afortunado que los anteriores.

Banco Hispano Americano

Capital: Pesetas 100.000.000
Reservas: Pesetas 25.808.732

Casa Central: MADRID

NOVENTA Y CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias

CORRESPONSALES en todo el mundo

CAJA DE AHORROS: LIBRE-TAS al 3 por 100 anual

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: Interés variable, según el plazo

SITUACIÓN DE FONDOS

CRÉDITOS, DESCUENTOS COMERCIALES

COMISIONES DE COBRO-CHEQUES

INFORMACIONES COMERCIALES

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc., etc.

Por el alma de Castel

El próximo jueves, día 10, se dirá en la Iglesia del Salvador, altar del Santo Cristo, una misa cantada, a las diez y cuarto, en sufragio del alma del malogrado don Carlos Castel, y como tributo de recuerdo y cariño de sus amigos de Teruel.

Se suplica la asistencia a tan piadoso acto.

Este número ha sido sometido a la previa censura.

La fiesta de hoy

Hoy, festividad de Santo Tomás de Aquino, han celebrado los simpáticos estudiantes, la fiesta de su santo patrón.

En el Seminario Conciliar se han celebrado las fiestas religiosas de rigor y vacado en todos los Centros docentes.

Por la tarde han sido muchos los escolares que han marchado de campo, discurriendo la fiesta en medio de la mayor armonía y alegría.

Doña Dolores Llopart

Profesora en partos

Exinterna del Hospital clínico y Casa de Maternidad / / / de Barcelona. / / /

SE OFRECE

ABADIA, NÚM. 4. — TERUEL

GACETILLAS

La temperatura máxima de ayer fué de 8'5.

La mínima de hoy de 2'4.

SE ARRIENDA un cuarto de la calle del Rincón número 7. Razón Amantes 16.

Como en años anteriores, ayer se celebró en el Ayuntamiento el acto de reconocimiento de los 127 mozos que corresponden al próximo reemplazo.

VENDEMOS: casa de Joaquín Costa núm. 36 y huerto con sus edificios, próximo cocheras estación ferrocarril; pajar «Era Aita» del portillo y otras fincas secano y regadío; Razón: Manuel Muñoz y Eugenio Muñoz, números 5 y 46 en la calle de Joaquín Costa, en Teruel.

Diputación provincial

Se necesita un cajista temporero en la imprenta de la Casa provincial de Beneficencia, al que se le satisfará el jornal de 7 pesetas.

Los que deseen dicha plaza pueden presentarse a solicitarla en la Secretaría de esta Diputación dentro del plazo de 10 días, de once a trece.

¡Constructores!

ADQUIRIR EL CEMENTO

«SANSON»

— A —

UTRILLAS

TERUEL

El Teruel-Alcañiz

Según nuestras noticias, el día 16 del presente mes, constituida la fianza, se firmará la escritura por el concesionario señor Delgado Benítez y la representación del Estado.

A últimos del presente mes, es esperado en nuestra capital el concesionario, que seguramente vendrá a iniciar la organización, para empezar los trabajos.

MILITARES Ecos de sociedad

Terminada la comisión del servicio, que desempeñó en esta plaza, ha sido pasaportado para su destino el comandante médico don Ignacio Sanz.

Se dispone le sean devueltas 37'50 pesetas al soldado del regimiento de Gerona 22, Esteban Sorria Lechago y procedente de la Caja de reclutas de Teruel, por haberlas ingresado de más para reducir el tiempo de servicio.

Por el Consejo Supremo de Guerra y Marina se les concede la pensión de 328'50 pesetas a Esteban Cobo Fez y Antonia Rocafull Gayan, vecinos de Calanda, padres del soldado que perteneció al Batallón de Africa número 10, José Cobo Rocafull.

Se le concede el retiro para Alcañiz, con el haber mensual de 233'25 pesetas al músico de 1.ª Manuel Juaneda Bordetas.

Centros Oficiales

Gobierno civil

Ha sido trasladado a la plantilla de Valencia, el aspirante del Cuerpo de Vigilancia don Alfonso Castro Linares, y de aquella a esta plantilla, el también aspirante, don Valentín Gallego Asturillo.

Le ha sido impuesta la multa de 15 pesetas, por blasfemo, al vecino de Torre de Arcas, Marcos Terren Calvo.

Ha satisfecho la multa que le fué impuesta por blasfemo, Luis Cabello, de Cretas.

Por infringir lo prevenido en el artículo 15 del reglamento de automóviles, ha sido denunciado por la Guardia civil de Cella, el vecino de Teruel, Víctor González Casas.

Ha sido denunciado ante el señor delegado de Hacienda, el vecino de Uldecona, Juan Granell, el cual se dedicaba a la venta clandestina de artículos tributarios.

FONDA "LA PILARICA,"
(antes "La Aragonesa,")
SANTA EULALIA

Agustín Pastor, nuevo propietario de la misma, después de efectuar reformas, ofrece al público amplias y cómodas habitaciones, esmerado servicio de cocina, pensión módica.

Fonda «La Pilarica»
la más próxima a la Estación.

VIAJEROS

Regresó de Madrid, el funcionario de esta central de Telégrafos, don Juan Parera.

— De Valencia, el industrial don Severo Gracia.

— Regresó hoy a Luco de Giloica después de pasar unos días en casa de los señores de Rivera (don J.), la bella señorita, Vicenta Lucia.

— Terminadas las vacaciones del Carnaval, han marchado a continuar sus estudios a Zaragoza, los jóvenes don José Rivera, don Marcial y don José Lagufa y don César Arredondo.

— Marchó esta mañana a Zaragoza, don Emilio Paricio buen amigo nuestro.

— Llegó de Zaragoza don Vicente Herrero.

— Regresó de Calatayud don Narciso Bayo.

ENFERMOS

El excelentísimo señor gobernador civil de esta provincia don José Mohino, completamente restablecido de su indisposición, ha reanudado su vida ordinaria, asistiendo hoy a su despacho oficial. Celebramos el restablecimiento del señor gobernador.

NATALICIO

En Alcañiz ha dado a luz una hermosa niña la distinguida señora doña Pepita Foz, esposa del que fué oficial de esta Central Telegráfica don Luis Chamorro.

VARIAS

Ha sido ascendido en categoría, nuestro respetable amigo don Juan Capó director de esta Sucursal del Banco de España.

Le felicitamos muy sinceramente y celebramos que su ascenso no sea motivo para que salga de Teruel, donde tanto se le considera.

— Conforme en nuestro último número anunciamos, ayer se celebró en el Círculo Mercantil, el baile con que esta sociedad obsequia todos los años a sus socios y familias con ocasión del Domingo de Piñata.

El baile estuvo animadísimo y en todo momento se patentizó la alegría y el buen humor.

Doña Dolores Jiménez Martínez
Profesora en partos

Ofrece sus servicios a su numerosa clientela.

Joaquín Costa (antes Tozal), núm. 34 2.º
TERUEL

Suscribase V. a LA VOZ

★ **FRANCO** ★

Elabora los mejores anisados del mundo en MONREAL DEL CAMPO
Probadlos y quedaréis convencidos

Grandes Talleres Mecánicos

provistos de material moderno, que permite ejecutar económicamente toda clase de Cerrajería artística y trabajos para obras. Construcción y reparación de maquinaria.

== SANTIAGO ANDRÉS ==

TALLERES: TERUEL DESPACHO; Carretera de Alcañiz TELEFONO N.º 120. Amargura, n.º 9 y 11

VENTAS A PLAZOS Y CONTADO

(HASTA 20 MESES DE CRÉDITO)

DE LOS ARTÍCULOS SIGUIENTES

Bicicletas C. I. E.
Relojes de pared.
Relojes de bolsillo.
Relojes de pulsera.
Baterías de cocina.
Artículos de viaje.

Máquinas de escribir.
Cines Path-Baby.
Impermeables ingleses.
Sábanas.
Gabanes ingleses.
Pañerfa de verano e invierno.

Todos los artículos son de marcas acreditadas

Representante: EMILIO HERRERO. — Joaquín Costa, 27. Teruel

ALMACEN DE MUEBLES

DE TODAS CLASES

Especialidad en colchones de lana y borras

Juan Sanz Loscos

San Francisco (Aliados), núm. 2.

— TERUEL —



CANAS Agua Vegetal de ARROYO "LA HIGIÉNICA"
50 AÑOS DE ÉXITO ES LA MEJOR GARANTÍA
PIDASE EN TODAS PARTES

SU AUTOMOVIL NO DEBE PARECER VIEJO

Píntelo V. mismo comprando por 30 pesetas un neceser ROBBIALAC que contiene todo lo indispensable para dejarlo tan acabado como recién salido de Fábrica.

Se fabrica en 14 tonos de color; su empleo es sencillísimo y no precisa conocimientos especiales, por su sencillez al usarlo, un niño puede ejecutar el trabajo.

Vendedor exclusivo para las provincias de CUENCA, TERUEL, SORIA y GUADALAJARA

Agustín García.—Almacén de Drogas
— GUADALAJARA —



MÁQUINAS RECTILINEAS

«DUBIED»

LAS MEJORES DEL MUNDO

GRANDIOSA REBAJA DE PRECIO

Representante: EMILIO HERRERO

Joaquín Costa, 27. — TERUEL



La clientela agradecida propaga el

Amigo DÉBIL tome

Elíxir CALLOL

Aumenta el APETITO y las FUERZAS rápidamente

Medicamento Aprobado y Recomendado desde el año 1897, por la Real Academia de Medicina y Cirujía, a los débiles.

Cómpralo hoy mismo. — Sólo vale 5 ptas.

Los Médicos, que lo conocen prácticamente lo recetan, lo toman y lo dan a sus familias

si es comerciante, conocer la tarifa de anuncios de LA VOZ DE TERUEL, si quiere aumentar sus ventas por medio de una propaganda extensa, eficaz y verdaderamente económica.

CONVIENE A V.

Garage Aragón

Rodríguez y Pardos

AGENCIA CITROEN

Automóviles de alquiler

Productos Shell

Taller de Reparaciones

ACCESORIOS

Infanta Isabel

TELEFONOS:

Garage 107. — Tal'er 88.

TERUEL

Instituto de Vacunación Antirrábica

Sucursal del de Alfonso XIII, de Madrid

Clínica de electroterapia y enfermedades secretas. — Aplicación del 606 y 914 por vía intravenosa, procedimientos AZÚA. Diatermia. — Wasserman. — Ultramicroscopia.

VICENTE MUÑOZ GARCÍA

MÉDICO FORENSE

Calle de Valencia, núm. 17. — TERUEL

Suscribase usted a LA VOZ

Fábrica de Harinas

Eduardo Lozano

DAROCA

Molienda alta de 28.000 kilos en 24 horas

Harinas puras y especiales por su finura, fuerza, blancura y mayor rendimiento en la panificación.

Elaboración de harinas de gran fuerza, garantizando con ellas el empleo de trigo «MANITORA» y «MONTE DE ARAGÓN».

Harinas blancas de los mejores trigos candeales de Castilla y harinas corrientes de trigo del país.

¡CICLISTAS!

“Automoto,, - “Fidelia,, - “Lápice,,

LAS TRES MEJORES MARCAS DE BICICLETAS

ÚNICO AGENTE VENDEDOR PARA TERUEL Y SU PROVINCIA

GIORDANO PERRUCA

Joaquín Costa, 50 — TERUEL

Salvador Asensio Jordán

Sucesor de Sebastián Asensio Muñoz

GRANDES ALMACENES DE ULTRAMARINOS

Especialidad en ACEITES FINOS y VINOS de calidades varias

Depósito de la acreditada leche condensada marca IBERIA

Óvalo. núm. 8. / TERUEL.

IMPRESA DE La Voz de Teruel

Confeción de toda clase de trabajos tipográficos.

SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON

CREOSOTAL

INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS

CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS y

DEBILIDAD GENERAL

VENTA FARMACIAS Y DROGUERIAS. DEPOSITO DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41 MADRID

Chocolates

GRAN FABRICA MOVIDA

POR FUERZA ELÉCTRICA

Plaza del Mercado, número 33

TERUEL

MUÑOZ

Gumersindo Serrano

PINTOR

MUÑOZ DEGRAIN, NÚM. 13

— TERUEL —

LA CUADRILLA DEL GATICO NEGRO

Novela de costumbres baturras por José Aznar Pellicer.

TRES PESETAS

BIBLIOTECA STELLA

(A PESETA EL TOMO)

Tardes de Provincia

Poesías, por J. Lacomba.

Aventura de Viaje

Novela, por Aznar Pellicer.

De venta en librerías y en la Editorial Arte y Letras

A. VICTORIA EUGENIA, V. — VALENCIA

DE VENTA EN TERUEL:

Casas de Perruca y E. Bonilla.

Anuncie usted en LA VOZ

Elíxir Estomacal SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO

DISPEPSIA

ACEDIAS Y VÓMITOS

INAPETENCIA

DIARREAS EN NIÑOS

y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO

DILATACIÓN Y ÚLCERA

del Estómago

DISENTERÍA

Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DESTETE y DENTICION.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES

Enásese una botella y se notará pronto que el estómago come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

5 pesetas botella, con medicación para años 8 días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

Teléfono de «La Voz» 123